



凝神谋发展 实干兴陇原

“三抓三促”行动进行时

兰州市举行知识产权宣传周启动仪式暨知识产权展示服务洽谈活动
“你点我检”，水果蔬菜大米投票率最高

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者夏苗)4月20日,2023年兰州市知识产权宣传周启动仪式暨知识产权展示服务洽谈活动在城关区金轮广场举行。仪式现场,在向广大消费者征集“你点我检”食品品种和检验项目环节,水果、蔬菜、大米是市民选出希望进行食品检验投票率高的几类食品。

“您好!您会比较关心哪些食品的抽检结果?”“我选大米、蔬菜。”“我比较关心调味品、水果、茶叶的检查结果。”仪式现场,兰州市市场监督管理局的工作人员现场向市民发放“兰州市2023年‘你点我检’食品品种及检验项目意见征集表”,其中罗列了大米、水果、腌腊肉制品、糕点、畜肉、茶



活动宣传。奔流新闻·兰州晨报记者 夏苗 摄

叶、水产品、饮用纯净水、巴氏杀菌乳、蔬菜、调味面制品、食用植物油、生干坚果等十多项食品类别。该局通过线上线下同时征集市民意见,最终选出最希望被抽检的6类食品类别予以公布,随后,将在兰州市各超市、农贸市场等多领域进行抽检,由专业检测机构公布监测结果。

宣传周启动仪式现场,以展台方式宣传知识产权惠民惠企政策、知识产权规划,普及知识产权基础知识;展示知识产权助力企业高质量发展的专利成果,发布技术需求;设有知识产权服务专区开展专利申请、商标注册、地理标志申报等知识产权代理服务现场咨询;组织银行、保险公司、担保公司等

开展知识产权金融服务现场咨询;组织TISC机构、知识产权信息服务公共服务网点建设单位等开展知识产权信息服务现场咨询;开展知识产权维权服务现场咨询。同时,邀请地理标志和商标品牌企业展示相关产品,进一步发挥地理标志助力乡村振兴战略的重要作用,推动地区品牌走向全国。

据记者了解,此次展示交易活动还将整合市场优势资源配置,推动专利技术成果转化,加速兰州市专利技术的运用、转移和产业化,搭建专利技术产业化服务平台,大力促进中小企业与专利权人之间、专利技术项目与金融资本之间、高校院所和企业之间的有效对接。

■ 相关新闻

一堂真实务实的司法实践课

兰州知识产权法庭走进甘肃政法大学开展庭审观摩活动

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸)在第23个世界知识产权日来临之际,为充分展现植物新品种权司法保护力度,同时切实推动“三抓三促”行动走深走实,4月20日,兰州知识产权法庭在甘肃政法大学模拟法庭,公开开庭审理了一起侵害植物新品种权纠纷案件,拉开了2023年知识产权宣传周活动序幕。甘肃政法大学百余名学生及多家媒体记者

参加了庭审观摩。

“现在开庭……”法槌落定,一起侵害植物新品种权纠纷案在模拟法庭公开开庭。该案中,原告某水果公司系案涉植物新品种权的被许可人,其主张被告某农业公司未经许可,在其公司果园中长时间、大量生产、繁殖和销售案涉植物新品种的繁殖材料,侵权主观故意明显,情节严重,获利巨大。为此,原告诉请被告停止

侵权,并对所有侵权繁殖材料作灭活性处理,赔偿经济损失(临时保护期使用费和侵权损害赔偿)及为制止侵权所支出的合理费用共计500万元,由被告承担本案诉讼费用。被告辩称,其公司主要经营业务是销售苹果,苹果属于收获材料,并非植物新品种保护的繁殖材料;即使构成侵权,也仅仅可能是销售苹果树枝的行为构成侵权,因此判决时只能判

决禁止销售苹果树枝,而不能判决对苹果树作灭活性处理,更不能判决禁止销售苹果;并且其公司种植的树苗系从供应商处购买所得,具有合法来源,即使侵权,依法也不应承担赔偿责任。

庭审中,合议庭有序进行法庭调查,围绕案件事实准确总结归纳争议焦点,原、被告双方围绕争议焦点充分发表辩论及陈述意见。在审判长的主持下,庭审过

程条理清晰、规范高效。参加观摩的学生表示,此次观摩活动如同真实演练,真切感受到了知识产权案件的特殊魅力。

“此次送法进校园活动是一堂真实的司法实践课,不仅展现了甘肃知识产权审判工作中具有地域特色的侵害植物新品种案件审理过程全貌,也生动宣传了知识产权保护的专业知识。”兰州知识产权法庭副庭长张茜表示。

甘肃青年人才选拔培养
由500名增加至1000名左右

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者王思璇)近日,甘肃省人才工作领导小组印发《陇原青年英才选拔管理办法》,从陇原青年英才的选拔、培养扶持、管理考核等方面作了进一步细化、补充和完善。

据悉,修订后的《办法》主要增加了选拔培养人数,由选拔培养500名增加为选拔培养1000名左右;明确了资金扶持标准,按照从事基础研究、应用开发、创业创新类人才每人每个培养扶持周期15万元标准,哲学社会科学、文化艺术、金融等领域类人才每人每个培养扶持周期10万元标准,给予专项资助;靠实了用人单位和行业主管部门的主体责任,督促用人单位严格规范实施考核。

2022年,我省首批选拔确定260名陇原青年英才,今年计划继续选拔第二批300名陇原青年英才,实施为期3年的个性化培养扶持,并分领域每人给予10万至15万元扶持资金,用于开展自主选题研究。

庄天高速庄浪段计划年底通车

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员张沛杰 曹小成记者王思璇)庄天高速公路,是甘肃省高速公路网规划的七条国网联线中的一条纵向线。截至目前,项目累计完成固定资产投资141.38亿元,占预算总投资的82.8%。

庄天高速公路总投资约170.7亿元,全长118.76公里,起点位于平凉市庄浪县朱店镇,顺接静宁至庄浪高速公路,经张家川县、清水县,止于天水市麦积区麦积镇。其中,庄浪段起点位于朱店镇孔家沟,与庄浪至静宁高速公路顺接,同时以枢纽立交与平绵高速公路平凉至天水段相接,全长2.8公里。目前,主体工程进度完成90%以上,计划年底建成通车。

■ 上接A01版

全省举行“倡导文明餐桌,制止餐饮浪费”倡议活动

倡议活动
兰州主会场。
奔流新闻·兰州
晨报记者 夏苗 摄

在倡议活动兰州主会场,省市场监管局发布倡议提出,餐饮服务经营者要认真落实文明餐桌“六项承诺”,建立健全制止餐饮浪费制度,在醒目位置张贴摆放制止餐饮浪费标识,引导消费者按需适量点餐、取餐,主动提供打包服务;积极实行“公筷行动”,提供“半份菜”“小份菜”。网络订餐平台要建立健全外卖食品描述、外卖点餐消费提示,杜绝诱导过度消费行为,向消费者明示餐品重量、份额、规格等信息内容;倡导使用可降解打包、外卖餐盒餐具。

学校食堂要结合学校供餐特点,精准采购、科学储存、适度加工、合理配餐,努力减少餐厨垃圾,把厉行节约、反对浪费的理念贯穿餐饮服务全过程,培育校园文明用餐新风。单位食堂要大力营造节约氛围,深入实践“光盘行动”,引导干部职工养成节约用餐、文明用餐的良好习惯;建立长效评估机制,优化供餐就餐模式,加强成本核算,实现全流程科学管控。

农村酒席要践行移风易俗,严格遵守各地限高标准,禁食野生动物,反对盲目攀比、追求档次,避免造成食品浪费。广大消费者要摒弃“好面子、讲排场”的陈规陋习,在订制婚宴、宴请亲朋、外出就餐等过程中,自觉做到酒席不铺张、宴请不浪费、点餐要合理、剩菜要打包,使用公筷公夹,形成“科学、健康、绿色、文明”的用餐良好习惯。

省市场监管局要求,各级市场监管部门要加大对餐饮业的服务指导,有效监管餐饮浪费行为,促使餐饮企业摒弃不管顾客浪费、“点得越多赚得越多”的短视理念,主动提供打包服务项目,从规范行为上杜绝浪费现象;要真正运用法律手段,明确粮食浪费“红线”和“底线”,采取明察暗访、举报投诉等方式,加强餐饮业依法管理和有效监督,加大对过度浪费行为的处罚,有效制止各种餐饮浪费和不文明行为,将遏制“舌尖上的浪费”进行到底。

同时,针对本次倡议活动,兰州市市场监管局启动为期3个月的专项行动,以整治餐饮外卖、婚宴、自助餐、单位食堂等餐饮浪费为重点,依法规范餐饮服务提供者经营行为,整治一批突出问题,曝光一批典型案例,坚决遏制餐饮浪费势头。